Les projets feront l’objet d’une évaluation basée sur une échelle de 0 à 35 points. Un classement sera établi pour les projets ayant reçu au moins 3,5 points pour chaque critère d’attribution de 1) à 3) et au moins 75 % du score total.

1) Valeur ajoutée européenne (total de 0 à 5 points)

En vertu des objectifs généraux du Programme, les activités proposées sont supposées mettre en valeur l’espace culturel commun aux Européens, par le développement de la coopération culturelle entre les créateurs, les acteurs culturels et les institutions culturelles des pays éligibles. À cet égard, les facteurs ci-dessous feront l’objet d’une évaluation:

- la manière dont les objectifs, la méthodologie et la nature de la coopération entre les opérateurs culturels présentent une perspective qui dépasse les intérêts locaux, régionaux, voire nationaux, afin de développer des synergies au niveau européen;
- la manière dont les activités proposées sont susceptibles d’avoir un effet plus important, et dont les objectifs peuvent être mieux atteints au niveau européen qu’au niveau national;

- la manière dont la coopération et le partenariat s’appuient sur un échange réciproque d’experiences et devraient aboutir à un résultat final qualitativement différent de la somme des diverses activités entreprises au niveau national, produisant ainsi une véritable interaction multilatérale qui favorise la réalisation d’objectifs communs;

- les projets incitant à une coopération impliquant des organismes qui n’ont reçu précédemment aucune subvention de l’UE, ou des coopérations qui ont été spécifiquement conçues pour permettre de mener à bien le projet en question, feront l’objet d’une attention particulière.

2) Pertinence pour les objectifs spécifiques du Programme (total de 0 à 5 points)

La mesure dans laquelle les activités proposées peuvent favoriser les objectifs spécifiques du Programme fera l’objet d’une évaluation. Ces objectifs sont les suivants:

- promouvoir la mobilité transnationale des personnes travaillant dans le secteur culturel;

- encourager la circulation transnationale des oeuvres et des produits artistiques et culturels;
- favoriser le dialogue interculturel.

Une attention particulière sera accordée aux projets remplissant deux des trois objectifs spécifiques du Programme.
Une attention plus particulière encore sera accordée aux projets satisfaisant aux trois objectifs spécifiques indiqués ci-dessus.
3) Excellence des activités culturelles proposées (total de 0 à 5 points)

Les projets doivent non seulement remplir les objectifs du Programme, mais aussi être menés à bien avec un niveau de qualité élevé en ce qui concerne les activités. À cet égard, les facteurs suivants feront l’objet d’une évaluation:

- le degré d’originalité, d’innovation et de créativité des activités proposées;

- les compétences et l’expérience des personnes chargées de la gestion et de la mise en oeuvre des activités;

- la pertinence des activités proposées en termes d’audience/de bénéficiaires visés, l’impact sur le grand public et la dimension sociale des activités.

4) Qualité du partenariat (total de 0 à 5 points)

La coopération entre les opérateurs culturels constitue la base du Programme. À cet égard, les facteurs suivants feront l’objet d’une évaluation:

- le niveau de coopération et d’engagement de chaque co-organisateur dans la conception, la réalisation et le financement du projet (nombre de co-organisateurs, répartition géographique des organismes participants, rôle réel dans la coopération);

- le rôle et la contribution de chaque co-organisateur pour la gestion du projet: méthode de gestion appliquée aux activités proposées, clarté des tâches attribuées au personnel, et description détaillée du rôle de chaque co-organisateur dans le projet;

- la cohérence entre les activités proposées, le budget alloué à chacune d’elles et le personnel mis à disposition pour réaliser le projet;

- la qualité de la demande et du budget: le sérieux et le caractère complet de la demande, la clarté et la pertinence de la méthodologie proposée, la clarté de la description du projet en termes d’objectifs, d’activités et de résultats, et le caractère détaillé de la ventilation budgétaire.

5) Niveau escompté de résultats (total de 0 à 5 points)

Les activités proposées doivent toucher autant de personnes que possible, aussi bien directement qu’indirectement. À cet égard, les facteurs suivants feront l’objet d’une évaluation:

- le nombre de personnes et/ou de pays (européens) différents susceptibles de bénéficier directement ou indirectement des résultats des activités proposées;

- le niveau de la dimension trans-sectorielle du projet en termes de portée et d’intensité de la participation dans les différents secteurs.

6) Communication et soutien des activités (total de 0 à 5 points)

Le résultat des activités proposées doit faire l’objet d’une diffusion et d’un soutien appropriés, au-delà de toute obligation légale d’utiliser les logos de l’UE. À cet égard, les facteurs suivants feront l’objet d’une évaluation:

- la pertinence du plan de communication par rapport au type de projet et à l’audience visée;

- la pertinence et l’adéquation du budget attribué au plan de

communication/dissémination/promotion par rapport à l’impact direct et indirect escompté;

- la méthodologie utilisée pour garantir la visibilité des activités proposées, le plan détaillé de communication/dissémination/promotion et les divers outils de promotion utilisés (site Internet, presse, brochures, radio, etc.).

7) Impact à long terme- Viabilité (total de 0 à 5 points)

Les projets sont supposés générer des résultats et une coopération à long terme, et agir en tant que multiplicateurs pour d’autres promoteurs potentiels. À cet égard, les facteurs suivants feront l’objet d’une évaluation:

- le potentiel des actions proposées à déboucher sur une coopération continue et durable, sur des activités complémentaires ou sur des bénéfices permanents au niveau européen, et à apporter une contribution à long terme au développement de la coopération entre les cultures en Europe;

- le potentiel des activités proposées à générer d’autres initiatives futures en termes de coopération culturelle, à la fois au niveau européen et au niveau infra-européen.
