Les propositions seront évaluées sur la base des critères d’attribution par un comité d’évaluation dans le but de déterminer les propositions qui peuvent être cofinancées. Le comité d’évaluation sera assisté d’experts indépendants.

1) Valeur ajoutée européenne (total de 0 à 5 points)

Conformément aux objectifs généraux du Programme, les activités proposées sont censées mettre en valeur un espace culturel commun aux Européens par le développement de la coopération culturelle entre les artistes, les acteurs culturels et les institutions culturelles des pays participant au Programme.

À cet égard, les facteurs suivants seront évalués:

• la manière dont les objectifs, la méthodologie et la nature de la coopération entre les opérateurs culturels s'inscrivent dans une perspective qui dépasse les intérêts locaux, régionaux ou même nationaux et visent à développer des synergies au niveau européen;
• la manière dont les activités proposées peuvent avoir davantage d'effets et dont les objectifs peuvent être mieux atteints au niveau européen qu'au niveau national;

• la manière dont la coopération et le partenariat s’appuient sur un échange réciproque d’expériences et sont susceptibles d’aboutir à un résultat final qui est qualitativement différent de la somme des diverses actions entreprises au niveau national, produisant ainsi une véritable interaction multilatérale qui favorise la réalisation d’objectifs communs;

• une attention particulière sera accordée aux projets permettant une coopération impliquant des organismes qui n'ont pas encore bénéficié d'un financement communautaire, ou une coopération spécialement mise en place pour mener à bien le projet en question.
2) Pertinence par rapport aux objectifs spécifiques du Programme (total de 0 à 5 points)

Il sera procédé à l'évaluation de la mesure dans laquelle les activités proposées peuvent promouvoir les objectifs spécifiques du Programme, à savoir:

− promouvoir la mobilité transnationale des personnes travaillant dans le secteur culturel;

− encourager la circulation transnationale des oeuvres d'art et produits artistiques et culturels;

− favoriser le dialogue interculturel.

• Une attention particulière sera accordée aux projets qui atteignent deux des trois objectifs spécifiques du Programme.
• Une attention encore plus grande sera accordée aux projets qui atteignent les trois objectifs spécifiques énumérés ci-dessus.
3) Niveau d'excellence des activités culturelles proposées (total de 0 à 5 points)

Les projets doivent non seulement atteindre les objectifs du Programme mais aussi être menés à bien avec des activités de grande qualité. À cet égard, les facteurs suivants seront évalués:

• le degré d'originalité, d'innovation et de créativité des activités proposées;

• les compétences et expériences des responsables de la gestion et de la mise en oeuvre des activités;

• la pertinence des activités proposées par rapport au public cible/aux bénéficiaires, l’impact sur le grand public et la dimension sociale de ces activités.

4) Qualité du partenariat (total de 0 à 5 points)

La coopération entre les opérateurs culturels forme la base du programme Culture. À cet égard, les facteurs suivants seront évalués:

• le niveau de coopération et d'engagement de chaque coorganisateur dans la conception, la mise en oeuvre et le financement du projet: nombre de coorganisateurs, répartition géographique des organismes participants et rôle effectif dans la coopération;

• le rôle et la contribution de chaque coorganisateur dans la gestion du projet: mode de gestion appliqué aux activités proposées, clarté des tâches assignées au personnel et description claire du rôle de chaque coorganisateur impliqué dans le projet;

• la cohérence entre les activités proposées, le budget alloué à chacune d'entre elles et le personnel disponible pour la mise en oeuvre du projet;

• la qualité de la proposition et du budget: sérieux et caractère complet de la demande de subvention, clarté et pertinence de la méthodologie proposée, clarté de la description du projet quant aux objectifs-activités-résultats, et niveau de détail de la ventilation du budget.

5) Niveau attendu des résultats (total de 0 à 5 points)

Les activités proposées doivent atteindre, directement ou indirectement, le plus de personnes possible.

À cet égard, les facteurs suivants seront évalués:

• le nombre de personnes et/ou de pays européens susceptibles de bénéficier directement et indirectement des résultats des actions proposées;

• le niveau de la dimension transsectorielle du projet quant à l'étendue et à la participation des divers secteurs.

6) Communication et promotion des activités (total de 0 à 5 points)

Les résultats des activités doivent faire l'objet d'une diffusion et d'une promotion appropriées, outre toute obligation légale d'utiliser le logo de l'UE. À cet égard, les facteurs suivants seront évalués:

• la pertinence du plan de communication par rapport au type de projet et au public cible;

• la pertinence et l'adéquation du budget affecté au plan de communication/diffusion/promotion par rapport à l'impact direct et indirect escompté;

• la méthodologie pour assurer la visibilité des actions proposées, le plan de

communication/diffusion/valorisation détaillé et les différents outils promotionnels (site web, presse, brochures, radio, etc.) utilisés.

7) Durabilité (total de 0 à 5 points)

Les projets sont censés générer le plus possible de résultats et de coopération à long terme mais aussi avoir un effet multiplicateur vis-à-vis d'autres promoteurs possibles. À cet égard, les facteurs suivants seront évalués:

• le potentiel des activités proposées à déboucher sur une coopération continue et durable, sur des activités complémentaires ou des bénéfices permanents au niveau européen et à apporter une contribution à long terme au développement de la coopération entre les cultures en Europe;

• le potentiel des activités proposées à générer d'autres initiatives futures en matière de coopération culturelle au niveau tant européen qu'infra-européen.

